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Lucrarea prezintă analiza condiŃiilor de păstrare a pieselor muzeale suport 
textil, depozitate temporar într-un spaŃiu situat la etajul clădirii SecŃiei de Artă. Sunt 
prezentate aspectele interioare ale încăperii depozitare, studiul microclimatului realizat 
în anii 2015-2016 şi cauzele degradării textilelor. 

Introducere 
Meşteşugurile Ńesutului şi cusutului sunt îndeletniciri cu origini foarte 

îndepărtate care au apărut odată cu omul. 
Pe vremuri, în fiecare casă din satele noastre se confecŃionau textile pentru 

îmbrăcăminte şi Ńesături de interior, preocupări care, cel mai adesea, priveau femeia. 
Pentru realizarea lor erau folosite materii prime produse în gospodăriile Ńăranilor, 
obŃinerea firelor textile fiind în strânsă legătură cu practicarea agriculturii, iar 
prelucrarea lânii şi a pieilor fiind în legătură cu creşterea animalelor. łesăturile, fie că 
reprezintă port popular sau Ńesături de interior, au cunoscut o continuă evoluŃie de-a 
lungul timpului, fapt care a făcut ca ele să fie din ce în ce mai complexe şi diversificat 
realizate. 

łesăturile populare sunt mărci de recunoaştere a membrilor unor comunităŃi, 
mijloace de apreciere a vârstei sau a stării sociale a celor pentru care au fost realizate. 

„Portul popular reprezintă una dintre cele mai importante forme de cultură ale 
unui popor, pe baza lui realizându-se numeroase cercetări: geneza istorică şi etapele 
principale de evoluŃie, formele contemporane şi aria de răspândire, originalitatea sa în 
raport cu portul altor popoare, contribuŃia lui în procesul de geneză al unui popor” 1. 

Prezentarea succintă a patrimoniului etnografic 
Patrimoniul etnografic al Muzeului Regiunii PorŃilor de Fier, care cuprinde 

aproape toate genurile artei populare – costume populare, Ńesături de interior, ceramică 
populară, creaŃii artistice în lemn, obiecte de artă populară din fier, piese legate de 
obiceiuri, meşteşuguri şi ocupaŃii tradiŃionale – oglindeşte creaŃia populară din aproape 
toate satele judeŃului MehedinŃi. Predominante ca pondere, dar şi ca valoare culturală 
sunt colecŃiile constituite din piese textile, respectiv colecŃia de port popular şi cea de 

1 Ana-Maria Şchiopu, consultat online pe adresa http://www.historia.ro/exclusiv_web/general/articol/ 
semnifica-ia-costumului-popular-rom-nesc (Accesat: 12.06.2017) 
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textile de interior. Însemnătatea deosebită a textilelor este dată şi de faptul că permite 
specialiştilor, cât şi vizitatorilor, de a cunoaşte evoluŃia în timp a acestui gen de creaŃie 
Ńărănească. ColecŃia de port popular cuprinde marame diafane din borangic, cămăşi cu 
ornamente alese în război sau cusute, fâstâce cu cromatică, ornamente şi motive diverse, 
toate variind după zonă, vârstă, ocazie şi după evoluŃia lor în timp. ColecŃia de Ńesături 
de interior, de o mare diversitate zonală şi funcŃională, confecŃionate din lână, bumbac, 
in, cânepă, borangic se distinge prin frumuseŃea, priceperea şi rafinamentul cu care au 
fost realizate. 

Schimbările care se petrec în societatea românească, mutaŃiile determinate de 
modernizare, care au făcut şi fac ca producŃia de fabrică să pătrundă în lumea satului, 
înlocuind creaŃia populară, obligă la păstrarea valorilor culturale create de artizani, la 
cunoaşterea şi revitalizarea acestor mărci ale propriei identităŃi etnoculturale. 

Cauzele degradării bunurilor textile 
În stabilirea unei strategii de conservare a acestor obiecte este necesară 

evaluarea cauzelor care influenŃează procesul de degradare. 
Piesele textile etnografice sunt complexe, atât din punct de vedere al 

materialelor constituente, cât şi din cel al tehnicilor folosite pentru realizarea lor. 
Acestea conŃin atât material organic (proteic şi celulozic), cât şi anorganic (paiete, 
mărgele, fire metalice). CompoziŃia neomogenă şi prepoderenŃa materialului organic fac 
ca suportul textil să reprezinte una dintre cele cele mai vulnerabile categorii, care 
îmbătrâneşte repede. Cauzele care provoacă îmbătrânirea sunt de natură diferită: 
chimică, concretizată prin reacŃii de oxidare şi hidroliză, fizică, provocată de acŃiunea 
luminii şi căldurii şi mecanică, efect al solicitărilor mecanice repetate. Factorii externi 
(oxigen, ozon, radiaŃia luminoasă, temperatura, umiditatea atmosferică, praf, micro şi 
macroorganisme) care provoacă îmbătrânirea, de regulă acŃionează asociat, în proporŃii 
diferite, modificând entitatea chimică a fibrei2. 

Degradarea biochimică este provocată de acŃiunea microorganismelor de tipul 
ciupercilor şi al bacteriilor. CondiŃiile care favorizează apariŃia microorganismelor sunt 
determinate, în principal, de umiditatea crescută a aerului şi de temperatură, la care se 
asociază lipsa de lumină şi aer. Degradarea biochimică apare şi se manifestă diferenŃiat 
pentru fiecare categorie de fibre în parte. PrezenŃa pe fibrele din bumbac (celulozice) a 
unor medii de cultură (ca amidonul din apret), depozitarea în spaŃii neaerisite, umede, cu 
umidităŃi relative de peste 70%, sunt factori determinanŃi care pot favoriza degradarea 
biochimică a fibrelor din bumbac. „Mecanismul degradării fibrelor din bumbac este cel 
al hidrolizei enzimatice cu diminuarea gradului de polimerizare”3. Atacarea de către 
microorganisme a bumbacului este însoŃită de apariŃia unor pete colorate în galben, 
verde, cafeniu sau negru, în funcŃie de natura ciupercilor şi bacteriilor. În zonele 
degradate de microorganisme se produc scăderi ale rezistenŃei locale. Scoaterea petelor 
de mucegai de pe materialele textile celulozice este riscantă, mai ales dacă procesul de 
degradare este avansat, deoarece, în acele locuri, acŃiunea substanŃelor folosite în acest 
scop poate produce o nouă degradare4. Inurile şi bumbacul fiind, în mod normal, imune 
la atacul insectelor, sunt Ńinute separat de lână şi mătase pentru a facilita inspectarea 
materialelor mai vulnerabile. 

2 Mâlcomete, Blaşcu, HomuŃescu 2000, p. 8. 
3 Mâlcomete, Blaşcu, HomuŃescu 2000, p. 50. 
4 Mâlcomete, Blaşcu, HomuŃescu 2000, p. 104. 
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Microorganismele care provoacă degradarea materialelor din lână sau alte fibre 
animale sunt mai puŃin numeroase, în comparaŃie cu cele care acŃionează asupra 
materialelor textile celulozice. Degradarea lânii se produce prin acŃiunea ciupercilor 
care descompun cheratina, cu diminuarea corespunzătoare a proprietăŃilor chimice şi 
fizico-mecanice5. ImpurităŃile lânii (substanŃele naturale care însoŃesc lâna) sau alte 
substanŃe, în condiŃii de căldură şi umezeală, favorizează formarea bacteriilor sau a 
ciupercilor, care provoacă degradarea lânii. Unele insecte, ca moliile, gândacii şi 
furnicile, au o acŃiune mult mai distructivă decât microorganismele. Cheratina lânii 
constituie hrană pentru larvele moliilor. Pagubele pe care le pot provoca larvele moliilor 
asupra fibrelor de lână sunt foarte mari, motiv pentru care protecŃia lânii şi a blănurilor 
împotriva moliilor are o deosebită importanŃă şi de aceea i se acordă o atenŃie 
corespunzătoare. 

RadiaŃia luminoasă defavorizează dezvoltarea micro şi macroorganismelor pe 
piesele textile, dar, în acelaşi timp, întunecă culoarea şi diminuează elasticitatea şi 
rezistenŃa fibrelor6. 

Trebuie ocrotite de praf pentru că îmbâcsirea cu praf a textilelor provoacă 
compactizarea şi rigidizarea Ńesăturii, chiar spargerea fibrelor la cele mai mici manevre. 
Componenta minerală a prafului, cu consistenŃă şi muchii tăioase, acŃionează ca un 
abraziv asupra fibrelor, mai ales când sunt mânuite des. Fiind higroscopic, umiditatea 
ambientală absorbită de praf interacŃionează cu sărurile minerale din el, catalizând 
diverse reacŃii chimice care aduc prejudicii fibrelor textile. Pe lângă acŃiunile 
deteriorante fizice şi chimice asupra obiectelor, particula de praf din atmosferă poate fi 
şi sursă de infecŃie cu agenŃii biologici (spori de ciuperci, bacterii sau ouă de insecte, 
agenŃi în stare latentă). În anumite condiŃii microclimatice, aceşti agenŃi biologici ies din 
starea latentă şi acŃionează asupra obiectelor în mod distructiv, fie prin mecanism 
nutritiv sau prin cel metabolic, producând pătări şi schimbări de culoare. 

Prin urmare, susceptibilitatea la degradare/îmbătrânire impune multă prudenŃă la 
manipulare, depozitare şi expunere, realizarea acestor activităŃi necesitând chibzuinŃă, 
atenŃie şi organizare. 
 

Aspecte interioare ale încăperii depozitare 
Din primăvara anului 2011, bunurile muzeale din colecŃiile de textile etnografice 

sunt păstrate temporar, până când lucrările de reabilitare şi modernizare ale clădirii 
sediului central al Muzeului Regiunii PorŃilor de Fier vor fi terminate, la etajul clădirii 
SecŃiei de Artă. Încăperea depozitară, fără pereŃi exteriori, comunică cu alte trei încăperi 
prin uşi mari din lemn masiv, fără geam, şi cu monumentala scară interioară printr-un 
glasvand care primeşte lumină naturală filtrată de la un luminator translucid. Lipsa 
ferestrelor şi lumina cu contrast mic, difuză, din depozit prezintă un avantaj deosebit 
prin faptul că asigură acestuia stabilitate microclimatică. Încăperea nu este traversată de 
conducte de apă. Pardoseala, din parchet, este corespunzătoare pentru că este dintr-un 
material pe care nu se alunecă şi care asigură o întreŃinere uşoară a curăŃeniei. Zidurile, 
groase de 0,80 m, sunt din cărămizi acoperite cu mortar şi pe interior finisate cu var, 
fără a fi placate cu materiale cu permeabilitate capilară scăzută. PereŃii sunt curaŃi, fără 
umiditate ascensională. Doar o secŃiune din tavan prezintă câteva minifisuri în tencuială.  

În decursul existenŃei sale, de peste o sută de ani, clădirea a suferit unele 
modificări funcŃionale, cauzate de schimbarea proprietarilor care au adaptat-o la 
                                                 
5 Mâlcomete, Blaşcu, HomuŃescu 2000, p. 51. 
6 Mihalcu 1970, p. 34. 
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cerinŃele şi necesităŃile lor. Modificările au constat în recopartimentări ale spaŃiului de la 
demisol şi unele spaŃii de la parter precum şi executarea unor finisaje. Prin lucrările de 
restaurare, realizate în anii '70, s-a revenit la structura iniŃială prin îndepărtarea pereŃilor 
despărŃitori, care alterau aspectul original, prin refacerea unor tencuieli, recondiŃionarea 
şi păstrarea elementelor arhitecturale, decoraŃiunile deteriorate fiind înlocuite cu grijă de 
copii fidele. Deşi asupra clădirii s-au făcut unele modificări funcŃionale şi au acŃionat 
mai multe cutremure, aceasta s-a comportat destul de bine. A rezistat datorită masivităŃii 
şi a regimului de înălŃime redus. 

Amplasarea, materialele folosite la elevaŃia încăperii depozitare, structura 
constructivă a acesteia generează un comportament termic relativ uniform, asigură o 
bună izolare termică determinată, mai ales, de zidurile groase şi pereŃii interiori care au 
un contact scăzut cu mediul exterior; intrarea se face din interior, ceea ce atenuează 
semnificativ schimburile de căldură cu exteriorul, iar accesul în depozite are loc, de 
regulă, o dată pe zi. Încăperea nu este încălzită. Nefiind încălzite nici încăperile cu care 
se învecinează, nu există posibilitatea unor transferuri de căldură. 
 

Modul de aşezare a bunurilor muzeale 
Aşezarea/depozitarea bunurilor textile este asigurată de mobilier simplu, 

artizanal, format din două rânduri de rafturi deschise cu poliŃe fixe. Stelajele, amplasate 
la o distanŃă de 50 cm de pereŃi, sunt bine fixate, ancorate. Bunurile culturale sunt 
aşezate în saci de rafie. Înainte de a fi împachetate, toate piesele au fost desprăfuite cu 
perii moi de păr, aerisite şi cercetate pentru a descoperi orice urmă de atac biologic, 
toate aceste intervenŃii fiind desfăşurate într-un spaŃiu deschis. La aceste operaŃiuni, 
derulate în perioada mai-octombrie 2010, au participat personalul laboratorului şi 
gestionarul colecŃiilor, muzeograful Măneanu Varvara Magdalena. 

Aşezarea pieselor în saci s-a realizat după natura materială, morfologie şi 
dimensiuni. Piesele plate, fără a fi susŃinute de suporŃi tubulari, au fost rulate cu dosul în 
afară şi numărul de inventar la vedere. În funcŃie de mărime şi dimensiuni, un sac 
conŃine 3-6 astfel de piese. Costumele, cămăşile şi pantalonii, împăturite, sunt aşezate 
prin suprapunere câte 3-7 piese într-un sac. Plasarea sacilor pe poliŃe este realizată prin 
alăturare şi suprapunere, situaŃie ce conduce la crearea unor presiuni asupra pieselor 
situate la baza vrafului, pentru că pe ele apasă greutatea celorlalŃi saci. Aşezarea în saci 
de polipropilernă asigură izolarea pieselor de praf, lumină şi de insecte, dar nu le asigură 
repaos complet şi protecŃie împotriva plierilor şi faldărilor. Modul acesta de aşezare 
densă, compactă a pieselor, care nu respectă întru totul normele de conservare, a fost tot 
ceea ce se putea realiza la acel moment din cauză că spaŃiul de depozitare temporară 
alocat, în care a trebuit să fie transferate toate aceste piese, este mult mai restrâns faŃă de 
depozitele muzeului. 
 

Modul de realizare a studiului. Rezultate 
Factorii fizico-chimici ai mediului ambiental se află în contact permanent cu 

obiectele muzeale suport textil, exercitând asupra acestora o acŃiune continuă, în 
majoritatea cazurilor distructivă. Cum factorii abiotici şi biotici acŃionează în strânsă 
interdependenŃă, în sensul că cei abiotici îi condiŃionează pe cei biotici, asupra 
obiectelor se răsfrânge rezultanta acŃiunii lor7. 

                                                 
7 Ivancia 1997, p. 252. 
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Principalii factori ai microclimatului, temperatura (în continuare T.) şi 
umiditatea relativă (în continuare U.R.), au un rol deosebit în procesele de degradare. 
Raportul dintre aceşti doi factori, raport invers proporŃional şi într-un singur sens, face 
ca, pe lângă acŃiunea sa directă, T. să acŃioneze asupra obiectului muzeal şi prin 
modificările U.R. VariaŃiile T. şi U.R. în afara limitelor admise, mai ales modificările 
bruşte de la valori maxime la minime sau invers, au ca rezultat o serie de procese fizice 
şi chimice asupra obiectelor, cu efecte negative, începând de la cele invizibile ochiului 
până la cele vizibile. 

Din monitorizarea permanentă a T. şi U.R., în cele ce urmează sunt prezentate 
înregistrările efectuate în anii 2015 şi 2016. 

Determinările umidităŃii relative şi temperaturii sunt realizate cu ajutorul unui 
termohigrograf şi al unui psihrometru, acesta din urmă fiind folosit şi pentru etalonare. 
Termohigrograful folosit este din categoria celor care redau pe o diagramă valorile 
umidităŃii şi temperaturii, a căror înregistrare continuă poate fi reglată pe trei intervale 
de timp, o lună, o săptămână sau o zi. Aşadar, înregistrările realizate de aparat pot 
comunica mai multe informaŃii: valorile minime, maxime, ritmul şi amplitudinea 
oscilaŃiilor, dacă modificările sunt bruşte sau lente. 

Pentru analiză, valorile U.R. şi T. înregistrate pe diagramele aparatelor, au fost 
prelucrate statistic. Au fost calculate mediile lunare, rezultatele obŃinute, fiind trecute în 
tabelele de mai jos (Pl. I/1, II/1). Tot în aceste tabele au fost înscrise valorile maxime şi 
minime ale celor doi parametri, înregistrate în cursul fiecărei luni, precum şi numărul 
zilelor care se încadrează în regimul normal, umed sau sec al umidităŃii relative. 

Umiditatea relativă, în toŃi cei doi ani de monitorizare, a înregistrat, în raport cu 
ceea ce se întâmplă în alte încăperi, o evoluŃie mulŃumitoare. Examinarea datelor 
înscrise în tabele, arată că valorile medii lunare ale umidităŃii relative s-au încadrat în 
limite normale în nouă luni, respectiv intervalul aprilie-decembrie. ExcepŃie fac primele 
trei luni ale fiecărui an, când valorile măsurate, cu maxime care nu au depăşit 71%, s-au 
situat în afara intervalului optim în proporŃie de 50-60%, regimul higrometric fiind 
mixt, umed-normal. Jumătate din perioada iunie-august 2015 s-au înregistrat umidităŃi 
relative mai mici de 50%, ceea ce indică existenŃa unui regim climatic uscat, situaŃie 
apărută ca urmare a condiŃiilor exterioare, a temperaturilor ridicate şi a secetei. 

Relevante pentru evaluarea ponderii regimului normal sunt datele referitoare la 
regimul higrometric, care reprezintă numărul zilelor cu U.R. care s-au încadrat în 
limitele unei conservări corespunzătoare. Examinând aceste date se observă că în 253 
zile din 2015, respectiv în 316,5 zile din 2016 umiditatea ambientală a fost cea normală. 

Analizând valorile temperaturii de pe diagramele aparatelor, se observă că 
acestea au avut o evoluŃie săptămânală aproape constantă, traiectoria parcursă de acul 
termohigrografului fiind liniară, uşor ascendentă sau uşor descententă, fără oscilaŃii 
ample orare sau zilnice. DiferenŃele dintre valoarea maximă şi valoarea minimă ale 
temperaturilor înregistrate săptămânal nu au depăşit niciodată 2° C. Modificările lente 
ale T., înregistrate la succesiunea săptămânilor, au condus la variaŃii sezoniere cu 
amplitudini de 8-9° C. Cea mai mare diferenŃă, cea dintre media valorilor T. înregistrate 
în anotimpul rece şi media T. înregistrate vara, este de aproximativ 23,5° C. Din analiza 
valorilor temperaturii, cele înregistrate în 8 luni şi jumătate (intervalul 1 ianuarie-2 iunie 
şi intervalul octombrie-decembrie) s-au încadrat în limitele normale. Statistic, ponderea 
valorilor normale ale T. este de, aproximativ, 65%. 

Sintetizând, ponderile regimurilor higrometric şi termic arată în felul următor: 
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Anul 2015 (Pl. I/1-3) 

Regimul higrometric          Regimul termic 
69,32% regim normal  - 63,84% regim jos şi normal; 
15,34% regim uscat     - 36,16% regim înalt (cu temperaturi > 22°) 
15,34% regim umed 

Anul 2016 (Pl. II/1-3) 
Regimul higrometric        Regimul termic 
86,7% regim normal   - 67,13% regim jos şi normal; 
1,1% regim uscat        - 32,87% regim înalt (cu temperaturi > 22°) 

12,2% regim umed 
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Pl. I. 1. Tabel cu evoluŃia U.R. şi a T. înregistrate în depozitul cu textile etnografice (2015); 2. 
EvoluŃia U.R înregistrată în depozitul cu textile etnografice (2015); 3. EvoluŃia T. înregistrată în 
depozitul cu textile etnografice (2015) 

Nr. 
crt. Luna 

Umiditatea (%) Regimul U.R. (zile) Temperatura (°C ) 
U.R. 
max. 

U.R. 
min. 

U.R. 
med. 

nor- 
mal umed us- 

cat 
T. 

max. 
T. 

min. 
T. 

med. 
1. Ian. 70 60 64.71 16 15 - 6 2.5 4.37 
2. Febr. 71 64 67.07 6 22 - 8 6 5.44 
3. Mart. 70 63.5 66 14 17 - 11.5 8 9.14 
4. April. 65 50 57 30 - - 18 11 13.5 
5. Mai 65 50 57.85 31 - - 22.5 18 20.7 
6. Iunie 57 47 53.32 27 - 3 26 22.5 24 
7. Iulie 56 41 49.6 17 - 14 29.5 19 26.7 
8. Aug. 52 40 45.8 - - 31 29.5 26 27.8 
9. Sept. 55 40 49.89 23 - 8 29.5 20 24.5 
10. Oct. 58 53 56 30 - - 20 13 13.7 
11. Nov. 66 56 60 28 2 - 14 9 12.4 
12. Dec. 65 57.5 61.4 31 - - 11.5 7 9.9 

Med. 
anuală/Total 

62.5 51.83 57.38 253 56 56 18.8 13.5 16.01 
1 
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Pl. II. 1. Tabel cu evoluŃia U.R. şi a T. înregistrate în depozitul cu textile etnografice (2016); 
2. EvoluŃia U.R. înregistrată în depozitul cu textile etnografice (2016); 3. EvoluŃia T.
înregistrată în depozitul cu textile etnografice (2016) 

Nr 
crt Luna 

Umiditatea (%) Regimul U.R. (zile) Temperatura (°C) 
U.R. 
max. 

U.R. 
min. 

U.R. 
med. normal umed uscat T. 

max. 
T. 

min. 
T. 

med. 
1. Ian. 67.5 57.5 64.8 19 12 - 6 3 4.5 
2. Febr. 71 65 66.78 11 18 - 11 6 8.57 
3. Mart. 67.5 60 64.43 16 15 - 12 10.5 11 
4. April. 64.5 50 59.31 30 - - 18.5 14 16.82 
5. Mai 62.5 53 59 31 - - 23 17 18.8 
6. Iunie 62 55 59 30 - - 29 23 24.5 
7. Iulie 57.5 45 52.5 29.5 - 1.5 29 27 28 
8. Aug. 57.5 46 52.9 28 - 3 29 26 27.3 
9. Sept. 55 50 53.68 30 - - 27 21 24.5 
10 Oct. 64.5 50 56.64 31 - - 21 14 16.07 
11 Nov. 63.5 57.5 60.85 30 - - 14 9 11.31 
12 Dec. 64 57.5 60.78 31 - - 9 5.5 7 

Med. 
anuală/Total 

63.08 53.87 59.22 316.5 45 4.5 19.04 14.66 16.53 
1 
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Analysis of the Storage Conditions of the Collection of Ethnographic Textiles in 
the Temporary Warehouse of Iron Gates Museum 

Abstract 

This paper presents the analysis of the storage conditions of the ethnographic 
textiles pieces temporarily stored in a room located at the first floor of the Department 
of Art. It presents inner aspects of storage room, the microclimate study conducted 
between 2015-2016 and causes of textile degradation. 

The main microclimate factors, temperature and ambient humidity, which are in 
constant contact with the museum objects exerting on them a continuous action, have a 
special role in the process of degradation of the museum objects. From the permanent 
monitoring of T. and U.R., carried out with the help of a thermohigrograph, we obtained 
results which are presented through the records made in the years 2015 (Pl. I/1-3) and 
2016 (Pl. II/1-3). 

In order to be subjected to analysis, the U.R. and T. recorded on the device 
diagrams were processed statistically. Monthly averages were calculated, the results 
obtained being shown in tables (Pl. I/1, II/1). Also, in these tables we included the 
maximum and minimum values of the two parameters recorded during each month as 
well as the number of days falling under the normal humidity or dry humidity regime. 

The examination of the data in the tables shows that the monthly average values 
of relative humidity were within normal limits during nine months, namely during the 
April-December period. 

From the analysis of the temperature values, those registered in 8 and a half 
months (1st January-2nd June and October-December) fell/were framed within the 
normal limits. 

List of Illustrations 

Pl. I. 1. Table with evolution of relative humidity and temperature recorded in the 
ethnographic textile warehouse (2015); 2. Evolution of relative humidity recorded in the 
ethnographic textile warehouse (2015); 3. Evolution of  temperature recorded in the 
ethnographic textile warehouse (2015) 
Pl. II. 1. Table with evolution of relative humidity and temperature recorded in the 
ethnographic textile warehouse (2016); 2. Evolution of relative humidity recorded in the 
ethnographic textile warehouse (2016); 3. Evolution of  temperature recorded in the 
ethnographic textile warehouse (2016) 
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